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Piskernik. Naslov filma nas spominja na živ-
ljenje v taborišču. Lačne ujetnice so si pripo-
vedovale recepte, ki jih je Angela zapisovala, 
in to kuharsko knjižico, ki je edinstvena na 
svetu,  ji je uspelo pretihotapiti domov. 
Letos spomladi pa je na avstrijskem Koroš-
kem, v Železni Kapli, v bližini svojega roj-
stnega kraja, botaničarka, pobudnica varstva 
narave, glasnica spoštovanja ženskih pravic, 
zagovornica pravične družbe in jetnica v ta-
borišču Ravensbrück dr. Angela Piskernik 
dobila svojo spominsko ploščo na zidu farne 
dvorane. Odkritje je bilo 29. maja leta 2015 

in na plošči so kot pobudniki zapisani Slo-
vensko prosvetno društvo Zarja iz Železne 
Kaple, Klub koroških Slovencev v Ljubljani 
in Klub 99. Ploščo je oblikoval koroški Slo-
venec arhitekt in likovni umetnik mag. Karl 
Vouk. Na ozadju nežno zelenih listov prapro-
ti je portret zasanjane mlade Angele, ki je iz 
teh grap odšla v svet znanosti in kulture.
Želimo in upamo, da se bomo Angele 
Piskernik spomnili tudi na slovenski strani 
meje ter po njej imenovali ulico in ji odkrili 
ploščo.

Nada Praprotnik

ta 1914 je kot prva Slovenka doktorirala s 
področja naravoslovja. Leta 1916 je dobila 
službo v Kranjskem deželnem muzeju Ru-
dolfinum v Ljubljani. Leta 1926 je vlada v 
Beogradu sprejela varčevalne ukrepe in žrtev 
teh ukrepov je bila Angela Piskernik, ki  je 
izgubila službo. Od leta 1926 do leta 1943 
je poučevala na različnih gimnazijah. Zara-
di sodelovanja z Osvobodilno fronto je bila 
leta 1943 aretirana in v začetku leta 1944 so 
jo odpeljali v nemško koncentracijsko tabo-
rišče Ravensbrück. Iz taborišča se je vrnila 
šele sredi julija leta 1945, shujšana, oslabela 
in težka samo 38 kilogramov. V letu 1945 je 
postala ravnateljica  Prirodoslovnega muzeja 
Slovenije. Leta 1950 se je upokojila in bila 
do leta 1953 honorarna ravnateljica. 

Njeno glavno botanično delo sta obe izda-
ji Ključa za določanje cvetnic in praprotnic 
(1941, 1951). Njen ključ je bil uporabnikom 
prijazen in starejši botaniki so ga ljubkoval-
no imenovali kar »piskernica«. Pomembno 
je bilo njeno delovanje na področju varstva 
narave in prav po tem delu jo večina jav-
nosti najbolj pozna. Bila je prva, ki se je na 
Slovenskem s tem poklicno ukvarjala. Pri-
zadevala si je za zavarovanje Triglavskega 
narodnega parka in leta 1961 je bil sprejet 
zakon o zavarovanju. 
Umrla je v Ljubljani 23. decembra leta 1967.
Po Angeli Piskernik se v Sloveniji ne ime-
nuje nobena ulica, prav tako nas nanjo ne 
spominja nobena plošča. Ob petdesetletni-
ci Prirodoslovnega društva so bila uvede-
na priznanja Angele Piskernik, namenjena 
posameznikom za njihova naravovarstvena 
prizadevanja. Do leta 1998 so podelili osem 
priznanj. V Prirodoslovnem društvu Slove-
nije so želeli, da bi bila to priznanja na dr-
žavni ravni. Ko se je pripravljal nov zakon 
o ohranjanju narave, je društvo predlagalo 
tedanjemu Ministrstvu za okolje in prostor, 
naj priznanja vključi v zakon. Na žalost do 
realizacije ni prišlo. 
Komisija za varstvo gorske narave pri Pla-
ninski zvezi Slovenije podeljuje od leta 2009 
bronasta, srebrna in zlata priznanja dr. An-
gele Piskernik in kot najvišje priznanje dip-
lomo dr. Angele Piskernik. 
O Angeli Piskernik je najbolj obširno pisal 
zgodovinar Janez Stergar 1. Leta 2005 je bil 
tudi pobudnik simpozija Dr. Angela Piskernik 
(1886-1967), koroška slovenska botaničarka in 
naravovarstvenica. Leta 2012 je Amir Mura-
tović 2 posnel film Kuharska knjiga dr. Angele 

 1   Stergar, J., 2004: Dr. Angela Piskernik 
(1886-1967), koroška naravoslovka, naravovarstvenica in 
narodna delavka. V: Žižek, A. (ur.): Ženske skozi zgodo-
vino. Zveza zgodovinskih društev Slovenije. 227-257.

 2   Muratović, A., 2012: Kuharska knjiga dr. An-
gele Piskernik. Film TV Slovenije. http://www.najdipre-
dogled.si/trident/quickpreview.jsp?q=kuharska+knjiga+
dr.+Angele+Piskernik&qpts=52&rn=62072224.

Branko Dolinar: Kukavičevke v Sloveniji  • Nove knjige

Podsmreka: Pipinova 
knjiga, 2015. 183 str. 26 
evrov.

Ob koncu letošnje 
zime, še preden so 
zacvetele orhide-
je, je pri Pipinovi 
knjigi iz š la nova 
botanična knjiga - 
slikovni priročnik 
o kukavičevkah (or-
hidejah), ki rastejo 

v slovenski naravi. Avtor Branko Dolinar 
se ljubiteljsko ukvarja s temi nenavadnimi, 
skrivnostnimi in zanimivimi cvetlicami že 
več kot dvajset let. Obiskuje jih, fotografira, 
popisuje, išče nova nahajališča in svoje iz-
sledke tudi objavlja, tako na spletu kot tudi 
v poljudnoznanstvenih in znanstvenih revi-
jah. V pričujoči knjigi je strnil svoje bogato 
znanje o domorodnih orhidejah ter ga nare-
dil dostopnega širokemu krogu naravoslov-
nih navdušencev in ljubiteljskih botanikov, 
zbrani podatki pa bodo zagotovo prišli prav 

tudi poklicnim biologom in naravovarstve-
nikom. 
Knjiga je izšla v nakladi 600 izvodov. Za 
strokovni pregled knjige sta poskrbela dr. 
Branko Vreš in mag. Andrej Seliškar, sle-
dnji je tudi napisal uvodne besede. Ilustraci-
je je prispeval Jošt Stergaršek. Knjiga je pri-
ročnega formata, mehko vezana, primerna, 
da jo vzamemo s seboj v naravo ter si pri 
prepoznavanju in spoznavanju teh prelepih 
rastlin pomagamo z njo na kraju samem. 
Ker je zgradba cveta za prepoznavanje vrst 
ključnega pomena in da bi uporabnikom 
olajšal razumevanje opisov vrst, je avtor iz-
vihke platnic opremil z razlagalnimi risbami 
cvetov, kjer so označeni in poimenovani se-
stavni deli cveta, na primer ostroga, medena 
ustna, polinij, golt, čelada ... Bralcu je v po-
moč tudi slovarček pojmov na zadnjih stra-
neh knjige. Poleg tega je na prednjem iz-
vihku natisnjeno priročno merilce, saj je pri 
določanju orhidej pogosto treba kaj izmeriti, 
na primer širino listov, dolžino ostroge, dol-
žino in širino medene ustne in podobno. 
Za lažjo uporabo knjige je nekaj začetnih 
strani namenjenih razlagi prikazov vrst v 
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glavnem delu priročnika. Tu se seznanimo 
s pomenom simbolov in okrajšav ter z upo-
rabljenimi viri za latinsko poimenovanje. 
Sledi preglednica obravnavanih kukavičevk 
in nato glavni del priročnika - dvostranske 
predstavitve 79 vrst ali podvrst kukavic. Ra-
stline so prikazane z odličnimi izvirnimi 
fotografskimi posnetki iz Slovenije, vsaka s 
po tremi: z enim celostranskim in z dvema 
manjšima, večinoma je vsaj eden od treh bli-
žinski. Naveden je tudi podatek o kraju in 
datumu posnetka. Poleg avtorja je največ 
fotograf ij prispeval Amadej Trnkoczy, ki 
je tvorno sodeloval tudi pri zasnovi knjige. 
Posamezne vrste so posneli Florijan Poljšak, 
Peter Strgar, Marjan Šenica, Gino Dal Col, 
Igor Dakskobler, Igor Paušič, Jošt Stergaršek 
in Tadeja Brinovec. S slikovnim gradivom so 
predstavljene skoraj vse slovenske domorodne 
vrste oziroma podvrste orhidej (nekatere zelo 
redke vrste so samo omenjene v besedilu). 
Kukavice so predstavljene tudi z besedo. Slo-
venskemu in latinskemu imenu vrste (z ne-
kaj sinonimi) sledi opis rastline. Zahtevnejši 
bralec si bo pri težavnejših rodovih tu morda 
zaželel še več podatkov ter doslednega nava-
janja znakov in njihovih stanj. Navedeni so 
tudi podatki o rastišču, opozorila glede po-
dobnih vrst in možnosti zamenjav, splošna 
razširjenost vrste v svetu in v Evropi. Ob 
simbolih razberemo še nekaj nadaljnjih in-
formacij: kako visoka je obravnavana rastli-
na, kdaj cveti, kako pogosta je v Sloveniji in 
v katerem višinskem pasu se pojavlja. Raz-
širjenost vrste v Sloveniji je prikazana z ze-
mljevidom. Na tem mestu se seznanimo tudi 
z naravovarstvenim statusom vrste: izvemo, 
ali je vrsta zavarovana, uvrščena na slovenski 
rdeči seznam ogroženih vrst in v kateri kate-
goriji ogroženosti je ter ali je morda evropsko 
pomembna vrsta omrežja Natura 2000. V za-
dnjih desetletjih namreč številčnost mnogih 
vrst orhidej naglo upada. Svetloljubne trav-
niške orhideje ogrožata zaraščanje travnikov 
in čezmerno gnojenje, orhidejam vlažnih 
travnikov pa močno škoduje izsuševanje tal. 
Vse vrste divje rastočih orhidej so v Sloveniji 

zavarovane, orhideje pa so ena najbolj ogro-
ženih družin tudi v svetovnem merilu. 
Bralcu bo zagotovo v veselje prebrati tudi kaj 
o zgodovini, zanimivostih in/ali etimologiji 
obravnavane vrste ob simbolu »odprta knji-
ga«. Marsikatera zanimivost je prav zabavna: 
o steničji kukavici, na primer, preberemo, 
da njen cvet oddaja neprijeten vonj, ki ga 
nekateri starejši ljudje z izkušnjami iz vojne 
prepoznajo kot vonj po zmečkani stenici, ki 
je sesala človeško ali živalsko kri. Pri opičji 
kukavici izvemo, da je takšno vrstno ime do-
bila zato, ker njen cvet po obliki spominja na 
opico, pri vimenjaku pa slovensko ime izvira 
iz oblike gomoljev, ki spominja na kozje vi-
me.   
Pri orhidejah občasno naletimo na albino 
primerke (ti cvetijo belo, čeprav so sicer pri 
tej vrsti cvetovi barviti), primerke z nepravil-
nostmi v zgradbi cvetov ali socvetij, pa tudi 
na križance, tako med vrstami istega rodu 
kot med vrstami iz različnih rodov. Te po-
sebnosti avtor s fotografijami predstavlja v 
poglavju Muhavost narave pri kukavičevkah 
na koncu knjige. 
Knjigi na pot je avtor zapisal, da se zgodbe 
ljubitelja divje rastočih orhidej ponavljajo iz 
leta v leto, pa vseeno niso nikoli enake. Zač-
nejo se v začetku marca, ob milih zimah še 
prej, ko med suho travo opazimo prve liste 
mačjih ušes, na sončnih obrobah gozdov pa 
popke bledih kukavic. Potem gre vse zelo 
hitro: zacvetijo travniške orhideje na Pri-
morskem, nato drugod po Sloveniji, pozne-
je se začnejo obiski orhidej na mokriščih, v 
sredogorju in na gorskih traviščih. Ko bomo 
kukavice srečevali v naravi in jih želeli spo-
znati pobližje, bodimo obzirni. Ne nabirajmo 
jih, pač pa jih spoznavajmo v njihovem na-
ravnem okolju. Pri tem nam bo odlični sli-
kovni priročnik Branka Dolinarja, predanega 
občudovalca in raziskovalca orhidej, zagotovo 
v pomoč.  

Tinka Bačič

Konjunkcija Venere in Jupitra
Kratke poletne noči, ki nam po vročih dne-
vih nudijo nekaj osvežitve, so lahko zani-
mive tudi za opazovanje nebesnih pojavov, 
med katerimi so prav gotovo tudi bližnja 
srečanja svetlih nebesnih teles. Takim bli-
žnjim srečanjem pravimo tudi konjunkcije. 
Dve nebesni telesi, na primer dva planeta, 
sta v konjunkciji, kadar imata enako eklip-
tično dolžino ali enako rektascenzijo. Kar 
pa ne pomeni nujno, da sta si tudi navide-
zno najbližje na nebo, vsaj za planete, ki vsi 
krožijo okoli Sonca po približno enaki rav-
nini, pa to velikokrat drži. 
Najlepše so konjunkcije svetlih planetov, kot 
sta Jupiter in Venera. Kadar se jima pridruži 
še Luna, pa je dogodek še posebej lep. Letos 
smo lahko tako bližnje srečanje vseh treh 
videli 20. junija. Takrat so Jupiter, Vene-
ra in Luna nad zahodnim obzorjem tvorili 
nebesni trikotnik, ki je imel stranice velike 
približno šest ločnih stopinj. Taka srečanja 
sicer niso posebej redka, a so vseeno zelo le-
pa in za njihovo opazovanje ne potrebujemo 
prav nobenega pripomočka, zadošča le jasno 
nebo. 
Po tem lepem dogodku smo lahko vsak dan 
opazovali, kako se je Venera navidezno pri-
bliževala Jupitru. 30. junija sta si bila naj-
bližje. Oddaljenost med njima je bila le 0,3 
ločne stopinje, kar je manj kot navidezni 
premer Lune. Dogodek smo lahko videli 
najlepše s prostim očesom, če pa smo imeli 
daljnogled, je bil pogled tudi zelo lep. Če 
pa pogled obrnemo nekoliko proti zahodu, 
lahko vidimo še lepo kopico M44 v ozvez-
dju Raka.
Vse poletje lahko opazujemo tudi planet Sa-
turn, ki se sedaj nahaja v ozvezdju Tehtnice. 
V tem obdobju je Saturn v najboljši legi za 
opazovanje. Poleg konjunkcije Jupitra, Ve-
nere in Lune ter Saturna lahko v poletnih 

nočeh opazujemo tudi vsa za to obdobje 
značilna ozvezdja. Med njimi so na prvem 
mestu ozvezdja poletnega trikotnika, ki ga 
sestavljajo najsvetlejše zvezde Lire, Laboda 
in Orla.

Poletni trikotnik
Liro na nebu zelo lahko poiščemo, saj je 
Vega, njena najsvetlejša zvezda, tretja naj-
svetlejša zvezda na našem nebu. Od nje sta 
svetlejša le Sirij v Velikem psu in Arktur v 
Volarju. Poleti najdemo Vego blizu nadgla-
višča in jo zato ne moremo zgrešiti. Vega je 
zelo svetla modra zvezda, ki je od nas od-
daljena le 26 svetlobnih let, kar pomeni, da 
je za astronomske razmere zelo blizu. Osta-
le zvezde v  ozvezdju Lire niso tako svetle, 
vendar kljub temu tvorijo lahko prepoznavni 
paralelogram. Ena od bolj zanimivih zvezd 
tega ozvezdja je e Lire, ki jo najdemo ma-
lo nad Vego. S prostim očesom jo vidimo 
kot dvojno zvezdo, pogled skozi teleskop pa 
nam razkrije še dodatni dve zvezdi, kar po-
meni, da je e Lire četverni sistem. Ozvezdje 
Lire v sebi skriva še eno zanimivost. To je 
planetarna meglica M57. Planetarne meglice 
nastanejo ob koncu življenja manj masivnih 
zvezd, kot je na primer naše Sonce. Megli-
časti oblak je ostanek zvezdine atmosfere, 
ki se je močno napihnila. M57 najdemo na 
zveznici med zvezdama g in b Lire.  
Drugo ozvezdje v poletnem trikotniku je 
ozvezdje Laboda, ki ga nekateri imenujejo 
tudi Severni križ. Njegova najsvetlejša zvez-
da je Deneb, ki se nahaja v Labodovi gla-
vi. Ker ozvezdje prečka tudi Rimska cesta, 
lahko skozi daljnogled uzremo v njem kar 
nekaj zanimivosti. Ena med njimi je prav 
gotovo razsuta zvezdna kopica M39. 
Zadnje ozvezdje poletnega trikotnika je 
Orel. Njegova najsvetlejša zvezda se imenuje 
Atair in je od našega Sonca oddaljena 16,5 

Poletno nočno nebo
Mirko Kokole


